



美麗的大運中心夜景



走進深圳龍崗：城市建設「三部曲」 催動城市管理蝶變

近年來，深圳圍繞打造內地最乾淨城市、打造世界著名花城、全面提升城市環境品質的目標，市容環境不斷提質，城市環境成為深圳吸引力和競爭力的亮麗名片。為對標深圳城市品質，打造優質人居環境，龍崗區奮力開拓城市發展空間，在城市建設和產業發展等方面走在前列。民之所需，行之所至。當前，龍崗立足區域實際，奏響了「一年見成效，兩年大跨越，三年精彩蝶變」的城市建設「三部曲」，一個更自然、更人文、更具活力、更有溫度的灣東綠都和美麗龍崗正在清晰浮現。

在龍崗河邊，可見水清岸綠，生態美麗宜人；在街頭巷尾，可見市容整潔，居民順暢舒心。一個在深圳特區素來以產業和創新引領帶動發展的市中心區，下如此大的氣力來推動城市功能完善、品質服務提升，強化城市管理手段，加快城市建設步伐的內生動力和底氣是什麼呢？龍崗的城市建設「三部曲」將會通過什麼樣的方式和途徑來實現呢？帶著這些問題，我們走進深圳龍崗，一探城市美好的未來樣本。

朱開芝



龍崗區全部啟動「美麗龍崗」工作



美麗龍崗活動現場



工作人員向市民展示城管設備

解惑之一：《方案》強勢來襲 城市建設有了新指針

從大環境看，近年來，城市建設備受重視，涉及城市發展規律、城市規劃等多個方面的重要論述，為推進新時代的城市建設指明了前進方向、提供了根本遵循。

從特區的小環境看，深圳市委、市政府高度重視城市品質提升，並提出「打造全國最乾淨城市、打造世界著名花城、全面提升城市環境品質」的目標，為加快推進龍崗的城市建設制定了總體布局，提出了明確的要求。

從龍崗的局部環境看，作為深圳的產業大區、行政大區，龍崗以驚人發展速度領跑的同時，在城市建設管理等方面還存在許多影響、制約高質量發展的短板弱項和歷史欠賬。無論是外部因素，還是內在需求，都迫切需要龍崗全面加快城市品質提升和建設步伐。

為切實破解龍崗城市發展的難題，補齊短板弱項，龍崗區委、區政府高度重視，先後召開多次會議研究，確定發展思路，制定硬核舉措。區委書記張禮衛指出，「將將城市環境品質提升工作作為區委、區政府的頭號民生工程」；區長王策飛指出，「要以『同心斷金』的魄力實現『美麗龍崗新藍圖』」。

按照龍崗區委、區政府既定的工作思路和方針，城市管理和綜合執法局對標國內外先進地區，充分借鑒

和吸取其工作經驗，深入一線調查研究，幾上幾下徵求意見，結合龍崗實際，制定起草了《「美麗龍崗精彩蝶變」行動方案（2021—2023）》（以下簡稱《方案》），決心緊盯城中村、公園、綠廊花海等關鍵突破口，通過改造、提升、優化等手段，分步實施，綜合施策，全面打造內外兼修、有「顏值」有「內涵」的「美麗龍崗」。

該方案經過充分研討和論證，7月7日，龍崗區「美麗龍崗精彩蝶變」攻堅行動誓師大會面向社會予以發布，自此，龍崗的「一年見成效，兩年大跨越，三年精彩蝶變」城市建設「三部曲」正式登場。

據該方案顯示，未來三年，龍崗區將重點圍繞公園城區、一河三廊、美麗花城、活力城村、廁所革命、顏值提升、淨化龍崗、垃圾分類、補齊短板、市容整治、精細管理和改革創新開展12個專項行動，以前所未有的力度、速度和高度，吹響美麗龍崗建設號角，保障「美麗龍崗精彩蝶變」有序開展。

按照方案要求，預計到2023年，龍崗區將擁有公園270個，在全市數量最多、種類最全、特色鮮明；全區417個城中村，將按照「分類分步、一村一策」的方法，建設更多的甘坑小鎮、大芬油畫村等城中村；構建的「一河三廊」複合型生態綠廊，將成為龍崗生

態綠廊建設品牌；以花景道路、花景門戶、花漾街區、花園路口等為主題的「美麗花城」建設，將取得扎實成效。

此外，隨着公廁、膚色分類等其他專項行動的實施，美麗龍崗的未來將慢慢變成現實，這也是廣大人民群眾最好的期待。



美麗龍崗縮影——大芬油畫村

解惑之五：城中村陸續大變樣 城市建設有了新亮點

城中村是城市建設中繞不開的結，龍崗同樣也不例外。目前，龍崗的城中村仍然是主要城市空間形態，而且，具有體量大、分布廣、基礎弱、人口多等特徵，存在環境衛生整體品質不高、歷史建築量大面廣等突出問題，是本次城市建設「三部曲」中必須啃下的硬骨頭。

結合本地實際，為了在不大拆大建的前提下，保證城中村整治取得良好成效，龍崗特別制定了「分類分步、一村一策」的措施，將按照高品質、特色的標準，在每個街道選擇1至3個規劃保留的城中村進行試點打造。

首批共選取10個城中村，結合既有建築、產業態等實際情況進行高標準研究策劃和規劃設計，實施高品質的改造提升和優化升級，實行高品質的日常運營和高效管理，採取試點先行、典型帶動的原則，逐步把全區城中村都打造成充滿魅力、充滿活力的「網紅打卡地」和居住消費優選地。

站在兩個百年的交匯點，面臨粵港澳大灣區、深圳先行示範區「雙區疊加」的重大歷史機遇，龍崗區的未來將更加值得期待。

解惑之二：多個街道攜手攻堅 城市管理有了新底氣

提升城區環境品質，既是城市建設和城市管理的需求，也是事關廣大群眾生活品質的需求。

為確保城市管理工作早日上水平、出成效，在「美麗龍崗精彩蝶變」攻堅行動誓師大會舉行的當天，龍崗區與11個街道分別簽訂責任狀，堅持以動為先，強力推動城市環境品質提升，攜手並進迅速打響了龍崗全域環境品質提升攻堅戰。

各街道結合自身實際，層層發動，廣泛動員，在召開街道攻堅行動誓師大會的同時，提出了貼合各自實

際需求的任務目標。

平湖街道提出要對照「世界級電子信息產業集群承載區」「龍崗西核」的新定位，堅持高標準、嚴要求，致力實現「短期改變面貌，一年保中爭上，三年精彩蝶變」目標。南灣街道提出要對標國際國內一流，以超前眼光和標準實施規劃設計，全力推動城市建設與管理雙融雙促雙提升。橫崗街道提出要補齊人居環境短板，積極發揮行業管理優勢，推動行業領域環境整治。園山

街道提出要堅持行業與屬地管轄相結合，建設好「大美園山」。龍崗街道提出要高標準打造精品，以落實58個重點項目為抓手，全面提升轄區環境品質。坪地街道提出要內外兼修，堅持環境品質提升與文明創建相結合，着眼長遠、標本兼治，確保坪地城區面貌大改觀。

在龍崗，覆蓋全域的城區環境品質提升攻堅戰已全面打響，城市管理將隨着城市建設「三部曲」的步履，更加有底氣。

解惑之三：民生工程以人為本 城市建設有了新動能

「城市是人民的，城市建設要貫徹以人民為中心的發展思想，讓人民群眾生活更幸福。」作為城市建設而言，城市治理和人居環境是城市綜合實力的重要體現，堅持以人民為中心的高質量發展，就是要讓廣大人民群眾享受到高品質的城市生活。

為了讓群眾共享改革開放成果，龍崗區以此次「美麗龍崗精彩蝶變」三年攻堅行動為契機，着力從軟、硬兩個方面入手抓好城市建設，着力提升群眾的

幸福感和獲得感。

在硬件方面，根據方案要求，將重點圍繞公園城區、一河三廊、美麗花城等12個專項行動，分類分步推進「美麗龍崗」建設，實現城市建設「三部曲」。結合龍崗當前實際，確定把城中村、公園、碧道作為突破口，致力全面提升城中村品質，建設一批高品質公園，全力打造精品碧道，提升城市硬實力。

在軟件方面，重點圍繞城市管理作文章，着眼人民對美好生活的嚮往，以城區居民住得是否安全、是否舒心、是否滿意為衡量標準，注重人居環境改善，全力塑造全新城區形象，從細處着眼，從小處着手，用足綉花的功夫，全面抓好城市精細化管理，打造全區統一的城市管理感知平台，開啓智慧城市管理模式，真正讓城區成為廣大群眾宜業宜居宜游的幸福家園，提升幸福指數。

解惑之四：公園建設全面提質 城市建設有了新高度

按照龍崗區三年行動方案的要求，城區公園將作為提升城市品質的重要突破口。龍崗區將利用3年的時間，重點推動35個公園建設，使龍崗區公園數量到2023年達到270個，成為全市公園數量最多、種類最全、特色鮮明的區。

鑒於當前全區22個較大公園主要分布、中心城

區域和部分街道的現狀，龍崗區着力破局和平衡，重點推動18個較大公園的建設向未有街道傾斜，確保全區14個街道都能擁有各自的較大公園。同時，為進一步提升公園的整體品質和特色，龍崗將以當地山、水、林、田、湖等優勢資源為依託，打造一批主題化、特色化的公園，使

全區擁有多個特色的公園，為城市建設增色添彩。

據悉，未來龍崗將建成深圳市最大的森林主題兒童公園，以「低碳、零碳、環保」、運動時尚、非物質文化遺產「涼帽」等為主題的公園將遍布龍崗，讓龍崗成為名副其實的花園之城。